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Защо говорим за това?

Китай е една от страните с най-важна роля в съвременния свят. Първо, защото там се произвеждат страшно много предмети - от коледни играчки
до мобилни телефони. Второ, заради огромното си население. И трето, защото тя продължава да се развива - и може би в бъдеще ще стане още
по-силна.

Какво знаеш за Китай? Може би си чувал/а за китайската лунна Нова година? Или за историята на принцесата воин Мулан? Или знаеш, че повечето
коледни играчки в твоя дом са били произведени в Китай?

След като ти разказахме за протестите в страната заради мерките срещу коронавируса, запознай се с живота в Китай.

Ето я визитната картичка на тази страна.

Местоположение: Китай е четвъртата по площ държава в света. Намира се в Азия.

Население: 1,4 милиарда души. Най-населената страна в света. Това означава, че в Китай живеят повече хора, отколкото във всяка друга страна на
Земята.

Столица: Пекин

Език: мандарин китайски

Природа: Китай е толкова огромен, че на територията му можеш да видиш високи планини, гъсти гори, но и пясъчни пустини и гигантски реки. Най-
високият връх в света - Еверест, се намира на границата между Китай и Непал.

Най-интересен обитател: Гигантската панда, която обича да си похапва бамбук. Но за съжаление, този вид е бил ловуван в миналото и днес в
дивата природа са останали 1600 панди.

Китай в миналото



Китай е дом на една от най-старите цивилизации в света. Ще се изумиш колко от нещата, които ни заобикалят в съвременния свят, са били
изобретени в Древен Китай.

Преди хилядолетия китайците били много по-напред в технологиите, науката, математиката и астрономията от други страни. От Китай са тръгнали
открития като хартията, магнитния компас, печатането, порцелана, коприната и барута, който древните китайци използвали за фойерверки.
Изкуството на красивото писане, наречено калиграфия, също е започнало в Китай.

Един от най-важните философи на Древен Китай е бил Конфуций. Повечето негови идеи са част от съвременните вярвания на хората в Китай. Той е
живял преди 3 хиляди години и е учил хората колко са важни неща като морал, доброта и образование.

Китайската история е разделена на династии. Това са нещо като императорски родове. Можеш да станеш император... ако баща ти е бил такъв!
Последният китайски император е свален две години преди Първата световна война. Тогава Китай става република. Страната става комунистическа
няколко години след края на Втората световна война. (Припомни си какво е комунизъм тук.)

Кой управлява Китай днес

Съвременен Китай е много по-различен от Древен Китай. А през последните 20 години Китай се променя по-бързо от всяко друго място по света.

Днес Китай е държава, която се управлява от много силно централно правителство. То разчита на богатите природни ресурси на страната и на
огромната ѝ работна сила, за да предизвика промяна в начина на живот и икономиката.

Най-важният човек в Китай е президентът Си Дзинпин. Той е още главен секретар на Китайската комунистическа партия. Тя има голям и строг контрол
над всички сфери от живота в Китай.

Китайското икономическо чудо

В момента Китай има втората по големина икономика в света след САЩ. Тя расте с много по-бързи темпове от други места по света. Покупателната
способност на китайците е нараснала в пъти за двадесет години. Тоест средно китайците сега печелят повече и купуват повече стоки от всякога.

Това е така, защото Китай е най-голямата търговска нация в света. Това означава, че е в челните места по внос и износ на стоки. Почти половината
от нещата, които се произвеждат в Китай, се продават в чужбина. Ако се огледаш само в своя дом, ще видиш колко много неща са дошли от Китай.
Страната е лидер и във високите технологии.

Затова по време на пандемията, когато китайските фабрики спряха работа до овладяване на вируса, светът изпитваше огромен недостиг от неща
като лекарства или автомобилни части.

Всичко това превръща Китай в световна сила. Страната се стреми да увеличава влиянието си и като сключва търговски сделки за много милиарди
долари с други части на света като например Африка и Южна Америка. Китайските банки и компании изкупуват бизнеси по цял свят или строят
пътища и влакови композиции.
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